

《荔枝换绛桃》是诞生于上世纪50年代的一出闽剧，描写后唐庄宗年间，画师艾敬郎与绣女冷霜婵为追求纯真爱情，冲破封建桎梏，双双焚火殉情的悲剧，当年首演曾引起轰动。

据悉，为迎接今年世界遗产大会，此剧将复排重演。为此，今年5月16日，福建省实验闽剧院举行了“我演《荔枝换绛桃》海选活动”，吸引了众多海选选手、闽剧名家及新秀参加；我不禁忆及过往学艺生涯中的点滴往事。

该剧曾是1956年我就读于上海戏剧学院表演系二年级时的作品。班主任胡导老师为我和徐月翠同学移植了剧中《定情》一折；青年艾敬郎以卖画谋生，每日在后楼作画，其家后门傍河；河对岸住着一对以刺绣度日的冷氏母女，屋畔荔枝树硕果累累，十分诱人。一日，艾观察荔枝良久，欲画之，冷隔窗观察，误以为艾“望荔止渴”，遂顺手摘下数颗投过楼去，艾接过并回敬案桌上的绛桃以表谢忱……如是你来我往投来掷去，互通心曲暗生情愫。是日，冷又投荔枝过来，艾决意表白心迹，书写李商隐诗句：“身无彩凤双飞翼”，随桃掷回，冷在罗帕上应和“心有灵犀一点通”，包裹荔枝抛还，以诗定情。

撷取的这个片段是全剧的“华彩乐章”——传递和编织着爱意。胡导老师嗜戏如命早有耳闻，真是百闻不如一见，他蹙眉吸烟，乐于示范，启发我们迅速理解和接近人物萌动的爱情。我和徐月翠皆是高

中毕业生，属于白纸一张，既无表演经验，又无情感经历，故而进度并不快。开始，表演样式拟借鉴《家》觉新、瑞珏的独白，在两扇窗片隔离的各自空间表演。几天后，排练遭遇瓶颈：形式过于刻板、凝重，缺少飘逸、灵动的气质，难以表达两情相悦、情感升腾的意境，表演无所依托，演员缺乏信心。其实，胡导老师早已觉察，方案也在酝酿之中，直到一天我和徐月翠窃窃私语：要有音乐就好了！他此刻才因势利导，亮出了底牌：“对啊，这么美好的爱情怎能离开音乐呢！”原来他早已与“音乐欣赏”课刘如曾老师沟通过，刘老师据此提供了一首刘天华作曲、黄贻钧编配的管弦乐曲《良宵》，这原是首二胡独奏曲，旋律耳熟能详，经过重新配器变成管弦乐曲了，音乐形象十分清新、抒情，透过轻盈、洒脱的旋律，以八分音符为主节奏，用来表现男女主人公忐忑、跳跃、喜悦的心情是再恰当不过了。

以《良宵》为音乐载体，再次排练时，确实令人惊喜，踏着音符的节奏，步履不期然轻盈起来，肢体动作趋于舒缓，表演与乐曲的融合如鱼得水，妙不可言！为求精准，又请来中国古典舞方传芸老师作技术性辅导，一招一式既要符合人物性格，又要讲究时代感。此刻，当我们以剧中人名义行动时，胡导老师总是凝神屏息注视着、微笑着，不止一次被燃尽的烟蒂灼痛……年逾不惑的胡导老师为了赶进度，经常在夜自修后随男同学

母亲节
那天凌晨，我曾在歌友群里留下过一段话：“如果

你还没睡，请给妈妈发个信息，问她好！无论她是在天上，还是在地上。”

那天早上五点多就醒了。一整夜希望梦见母亲，但没有梦见。想必她在天堂很好，我父亲也在那里，长兄也在那里。

我母亲在旧中国读过女子学校，肚子里有墨水，所以我是在她讲故事的摇篮里长大的。在许多的故事中，有两个，她反复地给我讲过许多次。

一个故事是这样的：“从前有一个孩子，从小有偷东西的毛病。开始只是偷邻居的一根葱一头蒜，当他拿回家时，他娘不仅不制止，反而称赞他能干、懂事。于是孩子越偷越大，最后被判了死刑。在刑场上他说他想见娘最后一面，娘来了；他又说他想见娘最后一口奶。娘依了；结果他一口将娘的乳头咬掉了。然后泪流满面地说，小时候，我偷葱偷蒜，你从来没有教育过我。”

还有一个故事是这样的：“从前有一位贫寒的母亲，含辛茹苦地把几个儿女

母亲留给我的两个故事

郁钧剑

养大成人后，自己却病倒了。辞世之前，说想喝碗鲤鱼汤。可是当时

正是寒冬腊月啊，大雪纷飞、冰封湖面，上哪儿去找活鲤鱼？而此时只见她身边的小儿子飞奔至湖上，解开衣服，硬是用温暖的胸膛在冰面上融化出一个窟窿，而此时，只见一条大鲤鱼从窟窿中飞跃而出。”

前一个故事是古代的一则寓言，叫《芒山盗》。

后一个故事出自古代《二十四孝图》之“卧冰求鲤”。

长大后，我理解了母亲许多次给我讲这两个故事的良苦用心。她还在我懂事后再对我说，做人的本分千千万，学不尽，用不完。但我只要求你将来在人生的道路上，至少要做到两点，一个是要诚实，一个是懂得报恩。

我是带着母亲留给我的这两个故事走到今天的。

母亲离开我已经24年了，我常常看见她在天上朝着我笑。

我想她。

在祖国文学的百花园里，有一株常开不败的“小红花”。它出生在新中国成立后的第一个春天，是时任中央人民政府副主席的宋庆龄亲手种下的。它就是创刊七十年的《儿童时代》，一代又一代小读者们“心中的花”！

最近，我有幸参加了中国中福会出版社召开的“《儿童时代》70年，老编辑、老作者座谈会”。会上见到不少老编辑、老作家，如盛如梅、戴敦邦、张秋生、张锦江、章大鸿、简平、朱少伟、王薇等。其中好几位已经步履蹒跚、白发苍苍，但是大家一提起杂志，都非常激动。那一本本透着墨香的《儿童时代》，不知倾注过多少编辑、画家、作家的智慧和心血，伴随着多少孩子的童年。我的脑子里也闪现着我与《儿童时代》近半个世纪的交往……

我就读的隆昌路小学，有一个非常漂亮的阅览室，其中就有《儿童时代》。我们所知道的抗美援朝黄继光、邱少云等英雄，爱国人士捐献飞机大炮，第一个五年计划等许多人和事，很多来自《儿童时代》。

1980年，《儿童时代》发起了一个独幕剧征文，我从孩子们的生活出发，写了一个独幕剧《周老师来了》，刊登在当年第十二期上。我调到中福会系统工作后，与《儿童时代》接触多起来。1988年3月13日，四川石棉中学初二学生赖宁为扑灭山火英勇牺牲，被授予“英雄少年”光荣称号。中福会组织我们前往学习、采访。随后，我创作了朗诵剧《英雄少年——赖宁》，刊登在1990年第1期上。

《儿童时代》创刊时发行量只有2000余册，最高时月发行达120万册。它是新中国第一本走出国门的少儿刊物，创刊后不久，就曾向美国、法国、日本等17个国家发行。宋庆龄一直关心着这本刊物的成长，几十年里，4次题词，发表了10篇文章。她最后的一篇文章《愿小树苗健康成长》就发表在1981年第十一期《儿童时代》上。而巴金、冰心、老舍、季羡林、秦牧、陈伯吹、任溶溶、苏步青、高士其等名家都曾经为《儿童时代》撰写过稿件。程十发、黄永玉、韩美林等著名画家也曾为《儿童时代》画过封面。“三毛之父”张乐平先生专门为《儿童时代》创作了系列漫画《三毛爱科学》，受到广大少年儿童的喜爱。

《儿童时代》一直在紧

随时脚步，推陈出新，不计其数的小读者从中汲取营养，成长为教师、医生、演员、工程师、科学家……在此基础上，我创作了朗诵诗《永远鲜艳的“小红花”》，祝贺《儿童时代》创刊50周年，发表在2000年第五期《儿童时代》上。

今年是《儿童时代》创刊70周年。百尺竿头，更进一步。衷心祝愿这朵“小红花”开放得更美，更鲜艳，更受广大小读者喜欢。

受鼓舞，短短数日便有22名成员递交了入党申请书，3名队员加入中国共产党。在武汉抗疫前线，雷撼先后被任命为“武汉客厅”方舱医院副院长、上海市援鄂医疗队临时党委书记，充分彰显了一名基层党员领导干部和医务工作者雷厉风行、果敢担当、沉着淡定、大智大勇的良好形象，充分发挥了火线上的中流砥柱作用。

在雷撼的带领下，全队获评“2020年全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体”、全体队员都荣膺“浦东新区防疫先进个人”称号。

明请
看《信念，在那一刻升华》。
十日谈
党建战“疫”
责编：郭影

走近这家维修店，最先映入我眼帘的是那一树凌霄花，开得无比热烈。

凌霄花下，风景独好

日晒雨淋而发黑，一条条皱纹也是深色的，眼睛里泛着和善的光。地铁从头顶的轨道上隆隆地开过，他两手稳稳地抓住气筒，青筋从晒得发黑的手背上鼓出来，这是一双劳动者的手，很有力量。“你为什么不用电动打气筒啊，这样不是很累吗？”我有点疑

惑。“哈哈哈，这你就知道了。我就当这是锻炼了，好

多人去健身房办卡，花钱买出汗，我这是一举两得啊！”

我不禁对老人刮目相看，他在这熙熙攘攘的大都市里为自己种了一隅花树遮阴，凭双手挣钱。我在他含笑的眼神里看到了生活的智慧，在这焦虑蔓延的当下，这位老人真正做到了知足常乐，享受生活。

武汉告急！湖北告急！疫情就是命令，防控就是责任。上海市东方医院党委委员、副院长雷撼第一时间主动请缨要求奔赴抗疫一线。2月4日，他受命担任上海市东方医院国家紧急医学救援队援鄂医疗队领队，率领一支55名成员的队伍，携带近30吨医疗防护物资，驰援武汉。

到达武汉后，雷撼马不停蹄，迅速投入了“武汉客厅”方舱医院的建设运行中。他发挥医疗管理经验特别丰富的特长，与方舱医院指挥部高效联动，对方舱医院的整体布局、空间设置、管控规范和流程步骤提出了科学、严谨、细致的建议，得到了指挥部的赞扬和采纳。

雷撼1965年生人，2004年从军队转业到地方，虽然脱

去了军装，但那股融入骨血的军人特质早已深深烙印在身。

“攻坚克难、不畏生死”是他的座右铭。作为一名党员，他在灾难面前不畏惧、不退缩，能吃苦、能战斗，带领队员仅用3个多小时就搭建完

成一个拥有25顶帐篷、达到中型医院规模的移动医院。

与时间赛跑，他还惦记着百姓的安危和医务人员的安全，针对因方舱医院临时组建综合资源不足等困难，提供了16顶帐篷作为方舱医院的指挥中心、办公室、医疗清洁区更衣和进出通道，供各地支援队伍共享资源，使整个方舱医院得以在最短时间内达到更加科

学合理的感控要求，有效降低了工作人员受感染的风险。

非常时期，生死时速，他迅速牵头制定了方舱医院管理制度、制定院感流程、医用防护用

品使用规定等工作制度，先进的院感流程体现了来自大上海三级甲等医院的高水准，得到了方舱同行的认可。

与此同时，雷撼积极推动改进诊疗流程、完善诊疗方案，努力提高收治率、治愈率。疫情突发，无论是患者还是医务人员，都会受到不同程度的心理冲击。他倡导心理辅助治疗，在他的支持下，方舱医院内举办

了多场读书会，将《大疫·安心——大疫心理自助救援全民读本》带入方舱，为住院患者进行心理疏导，并鼓励护理团队召集病友学习呼吸操等活动，让方舱病房内

洋溢着别样的欢乐与情怀。

队员们们的身心健康也是雷撼

的心头大事，他及时开展战前动员和队员心理辅导、防护技能训练等工作，为大家做好生活、物资、交通、餐饮等全方位保障，激发队员保持旺盛斗志，提升抗疫作战能力。

雷撼注重发挥临时党支部战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，带领队员夜以继日开展工作，让鲜艳的党旗始终飘扬在抗疫的最前线，队员们深



夜光杯

顾宇英

三个多小时搭建一座移动医院

顾宇英

受鼓舞，短短数日便有22名成员递交了入党申请书，3名队员加入中国共产党。在武汉抗疫前线，雷撼先后被任命为“武汉客厅”方舱医院副院长、上海市援鄂医疗队临时党委书记，充分彰显了一名基层党员领导干部和医务工作者雷厉风行、果敢担当、沉着淡定、大智大勇的良好形象，充分发挥了火线上的中流砥柱作用。

在雷撼的带领下，全队获评“2020年全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体”、全体队员都荣膺“浦东新区防疫先进个人”称号。

明请
看《信念，在那一刻升华》。
十日谈
党建战“疫”
责编：郭影

永远鲜艳的“小红花”

潘与庆